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幌別中学校と登別中学校の統合に関する学校統合委員会 

新校区検討部会 第３回会議 議事録 

 

 

日時  令和６年２月７日（水）１８時３０分 

会場  登別市観光交流センターヌプㇽ 

出席者 （委員） 

     速水委員、藤江委員、五十嵐委員、勝間委員、岩部委員、畑山委員、山田委員、

岸委員 

    （事務局） 

森元部長、菅田参与、舘下次長、近間総務 G 総括主幹、南雲総務 G 主幹、 

出口主査、蓬田主査、西川原学校教育 G 総括主幹、秋葉学校教育 G 学務主幹 

 

【議事録】 

○部 会 長  時間となりましたので、これより幌別中学校と登別中学校の統合に関する学校

統合委員会の第３回新校区検討部会を開催いたします。前回は、統合を機に導入

することになった新制服の考え方について、事務局から説明を受けて協議したほ

か、前々回の議論を踏まえて、校名、校歌、校章のあり方についてあらためて協

議いたしました。 

このうち、新制服導入の考え方とスケジュールについては、事務局から提案の

あったとおり、令和７年度の新入学生から、統合前の両校で先行して導入するこ

ととし、時間的余裕も無いことからすぐに準備を進めることとなりました。これ

につきましては、今後もこの部会で情報提供を受けていくこととします。 

また、校名、校歌、校章については、事務局から、他市の事例なども踏まえ、

今回は校舎の新設を伴わないことから、統合後の校舎を利用する幌別中学校を引

き継ぐことが理解しやすいとの説明があったほか、今後想定される西陵中学校と

の統合時には校舎を新設する可能性もあり、その際にはあらためて校名等を検討

することになるとの説明がありました。 

部会では、それら事務局の説明も踏まえて、長時間にわたって議論を行いまし
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た。その内容については、後ほど事務局から説明がありますが、可能であれば、

本日、前回の話し合いの内容も踏まえて、考え方をまとめたいと思っています。 

それではさっそく会議次第に基づき進めていきます。協議事項（１）は「校名

／校歌／校章について」です。これについては、前回の結果を踏まえ、事務局で

資料を用意しているとのことですので説明をお願いします。 

 

○事 務 局   （事務局より資料に基づき説明） 

 

○部 会 長  ありがとうございました。事務局より、「校名／校歌／校章について」説明が

ありました。前回会議では、登別中学校側、幌別中学校側、それぞれの立場から

活発に意見が交わされ、長時間にわたって議論が行われました。登別中学校区の

委員からは、生活圏も異なり、校区も広いため、一体感を持つための仕掛けが必

要であり、かつ、統合に不安を持つ子どもたちやマイナスイメージを持つ保護者

も多く、楽しんで統合に臨める環境が必要であることから、校名や校歌は新しく

すべきとの意見がありました。一方、幌別中学校区の委員からは、校名も大切だ

が、特色ある取組の活かし方や部活動の強化など、中身の部分で新しい学校を作

ることが重要であり、かつ、校名などを変えるとなれば、幌別中学校の同窓会や

地域の理解を得るのに相当程度の時間を要することなどから、登別中学校側の思

いに理解を示しつつも、校名などに関しては、幌別中学校を継続してはどうかと

いう意見がありました。前回は２回目の会議ということもあり、互いの立場に理

解を示しながら、ざっくばらんに腹を割った話し合いができたのではないかと思

います。その結果、校名などについては、幌別中学校を引き継ぎつつ、制服を新

しくすることで校区の一体感を出し、両校の特色を活かすことで新しい学校を作

っていくという考えで議論をまとめる気運もありましたが、前回の会議には、特

に登別中学校側の出席者が少なかったことから、今回の会議であらためて部会と

しての結論をとりまとめることとしました。それでは、前回出席できなかった方

もいらっしゃいますので、前回の議論を踏まえて、校名などの取扱いについて協

議していきたいと思いますが、先週開催された登別中学校区検討部会では、校名、

校歌、校章の取扱いについても議論したとのことですので、そのあたりも含めて、
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まずは登別中学校区の皆さんからお話を聞ければと思います。よろしくお願いし

ます。 

 
○委   員   登別中学校側の結論という形でお話しした方がよろしいのでしょうか。それと

も、我々の思いの部分をまずはお話しする形がいいのでしょうか。 

 

○部 会 長   できればここで結論を出して次の制服などの話に進んでいきたいので、登別中

学校関係者の皆さんで話した結論があるのであれば、それを話していただければ

と思います。 

 

○委   員   わかりました。先週、登別中学校区検討部会で、校名、校歌、校章の話をしま

した。様々な意見がありましたが、子どもたちにとっても校名は重要な部分があ

って、登別中学校という名前が無くなるのは嫌だという子どもの声があることも

わかりました。一方で、校名は幌別中学校にすることを受け入れつつ、部活動を

充実させたり、登別中学校の特色ある取組を活かしたりすることで、新しい学校

を作っていくのもありなんじゃないかという意見もありました。また、登別温泉

の知名度を考えると、市内に「登別」の名がつく学校が無くなってしまうのは寂

しいという声もありましたし、子どもたちが市外に出て、出身校の話をする時に、

「登別」というのがわかりやすいのにという思いもあります。ただ、幌別中学校

の校舎を引き続き使用することを考えれば、あえて校名を変えるということに違

和感を持つ気持ちはわかりますし、逆の立場であれば、校名を変えることにはか

なり抵抗感があるだろうと思います。幌別中学校の関係者の皆さんからも、校名

を変えるとなれば、同窓会や地域の理解を得るのに相当の時間を要するという話

がありましたが、この問題は次の統合の時にも必ず出てくると思いますので、幌

別中学校の校名を継続するとしても、単に歩み寄った結果ということではなく、

校名を決めるにあたってのルールのようなものを確立するのがいいのかなと思

います。いろいろ思うところはありますが、登別中学校側の結論としては、校名

や校歌、校章は幌別中学校を継続しつつ、特色ある教育の取組を取り入れること

などで新しい学校を作っていく、そのような方向で話がまとまりました。 
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○委   員   加えて、仮に幌別中学校になる場合には、登別中学校の子どもたちへのケアは

万全にしていただきたいと思います。その点については、統合にあたっての課題

として引き続き対応していくということで納得したところです。 

 

○部 会 長   ありがとうございます。登別中学校側としては、校名、校歌、校章については、

幌別中学校を継続することを受け入れるということでよろしいでしょうか。 

 

○委   員   そうですね。ただ、今後、私たちも、校名や校歌の取扱いについて、地域で説

明する場面が出てくると思いますので、その時に、話し合いの結果歩み寄ったと

いうことではなく、明確な理由を説明したいと思っています。そういう意味では、

さきほども申し上げましたが、幌別中学校を継続する理由について、この場で考

え方を共有できればと思います。それが子どもたちへの説明にもなると思います

ので。 

 

○部 会 長   分かりました。この件について事務局からお願いします。 

 

○事 務 局   ケースによって考え方が異なる部分もありますので、統合にあたり適用する統

一したルールのようなものを確立するのはなかなか難しいとは思いますが、今回

の統合にあたっては、幌別中学校の校舎を引き続き使用しますので、校名、校歌、

校章についても、同校を継続するのが理解を得やすいというのが理由になると思

います。前回、他市の事例も紹介しましたが、統合を機に校舎を新設する場合に

は校名を新しくするケースもありますが、校舎を引き続き使用する場合には、使

用する校舎の校名を引き継ぐのが一般的ですので、やはりこれがひとつの理由に

なろうかと思います。さきほど、委員から、子どもたちはもちろん、保護者や地

域の方々への説明という話がありましたが、今後、学校統合委員会から校名等に

関する意見が提出されることになりますので、その中で、幌別中学校の校名等を

継続する理由についても位置付けていけばいいのかなと思います。その上で、委

員の皆さんからもありましたように、今後、登別中学校の特色ある取組をどのよ
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うな形で新しい学校に引き継いでいくのか、両校の良さを活かすことで、どのよ

うに新しい学校を作っていくのか、その部分を協議していければいいのかなと思

っています。また、委員からお話のあった子どもたちへのケアに関しては、統合

時の教員配置、統合前の交流事業のあり方を含め、教育委員会と学校が責任を持

って対応していきたいと思います。 

 

○委   員   いろいろと不安はあると思いますが、学校や教育委員会はもちろん、保護者や

地域の人間も学校運営に関わっているわけですから、両地域の人間が協力しなが

ら、子どもたちをバックアップしていければと思います。 

 

○部 会 長   それでは、校名／校歌／校章については、幌別中学校を引き継いでやっていく

ということで考え方をまとめたいと思います。それにあたっては、幌別中学校の

校舎を引き続き使用するというのがひとつの理由になりますので、これを部会と

しても共有し、教育委員会への意見書にも位置付けていくとともに、統合に向け

ては、登別中学校の子どもたちへのケアをしっかりとやっていくということでよ

ろしいでしょうか。  

 

（異議なしの声あり） 
 

○部 会 長   ありがとうございます。それでは次に、報告事項（１）「新制服導入の進め方に

ついて」です。これについても、事務局で、新制服導入の具体的な進め方とスケ

ジュールについて資料を用意しているとのことなので、これに関し説明を受けた

いと思います。事務局、よろしくお願いします。 

 

○事 務 局   （事務局より資料に基づき説明） 

 

○部 会 長   新制服導入に関する進め方について、事務局より説明がありました。内容とし

ては、メーカーの選定、１次候補の選定、最終候補の選定の順に準備を進め、本

年５月の子どもたちによる投票で新制服を決定するということです。このうち、
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メーカーについては、既にトンボ学生服に決定しているとのことであり、今後、

２月中旬には、両校校長や教頭、ＰＴＡ関係者でプレゼンを実施し、１次候補を

選定、その後は３月～４月にかけて、両校生徒による合同委員会で最終候補を選

定し、子どもたちの投票により新制服を決定するということです。これについて、

委員の皆さんから、何か質問等はございますか？ 

 

○委   員   お願いがあります。２月２０日に１次候補選定のプレゼンテーションを行うと

いうことで、私も参加させていただくのですが、その際に、室蘭市内や近郊の制

服の画像を用意していただければと思います。鷲別中学校や明日中等教育学校と

は別のモデルが提案されるとのことですが、吹奏楽などで近郊の学校が集まった

時のことを考えると、それ以外の学校とも違う制服であることが望ましいと思い

ますので。もし可能であれば資料の用意をお願いします。 

 

○事 務 局   室蘭市内ということでよろしいでしょうか？ 

 

○委   員   吹奏楽の大会などもメインは室蘭市内になりますので、それでかまわないと思

います。  

 

○事 務 局   どこまで用意できるかわかりませんが、検討させていただきます。 

 

○部 会 長   できれば登別市内、室蘭市内の学校とは被らないようにしたいですよね。選定

にあたって資料の要望がありましたので、事務局、よろしくお願いします。他に

質問などありますか。 

 

○委   員   少し話がずれてしまいますが、現在、登別中学校は指定ジャージなんですが、

幌別中学校も同じ取扱いでしょうか？ 

 

○部 会 長   指定です。 
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○委   員   指定なんですね。ジャージについては、統合の際にどのような取扱いになるの

でしょうか？ 

 

○事 務 局   統合後は、ジャージ、上靴、通学用バックについても同じものになるわけです

が、どのようなスケジュールで統一していくかということに関しては、現在、両

校で話し合いを行っております。生徒指導との関係もありますので、これに関し

ては学校間で取り扱いを決めていくことになりますが、その取り扱いについては、

決まり次第この部会でお知らせいたします。 

 

○委   員   制服の件でもう一点よろしいでしょうか。令和７年度の新入学生から制服を新

しくするというのは決定事項と考えてよろしいでしょうか。というのも、令和７

年度から新制服ということになれば、現制服を着るのは、現在の小学４年生まで

になりますので、もう現制服を必要としないご家庭にお下がりをお願いしたいと

いう話もあるので、もし決定事項であれば、早めに保護者の皆さんにお知らせし

たいのですが。 

 

○部 会 長   この件について、事務局よりお願いします。 

 

○事 務 局   令和７年度から新制服を導入するという考え方がまとまりましたので、事実上

の決定事項と考えていただいて問題ないのですが、手続き的には、学校統合委員

会本体で制服に関する意見をまとめ、教育委員会に意見書を提出後、それを踏ま

えて、教育委員会で制服に関する方針を決定するということになります。このた

め、教育委員会での方針決定後、本年４月に各校で予定されるＰＴＡ総会におい

て、制服のあり方をはじめ、校名や校歌、通学方法などに関し説明させていただ

こうと考えております。 

 

○部 会 長     他にありませんでしょうか。 

 

（なしの声あり） 
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○部 会 長   それでは新制服の決定に向けて、２月２０日には１次候補選定のプレゼンテー

ションがあるということなので、ＰＴＡ役員の皆さんはよろしくお願いします。 

 

○部 会 長   次に会議次第４「その他」になりますが、事務局よりお願いいたします。 

 

○事 務 局   本日は、校名、校歌、校章の取扱いについて協議いただくとともに、新制服導

入の進め方について事務局から報告させていただきました。校名、校歌、校章に

つきましては、先ほど部会長がまとめてくださったように、制服を新しくし、特

色ある教育をはじめ、両校の良さを新しい学校に活かしていく一方で、校名、校

歌、校章に関しては、幌別中学校を継続していくということで考えがまとまりま

した。ただ、登別中学校区側から、幌別中学校の校名等を継続する理由について

明確にして欲しいとの意見がありましたので、その部分に関しては、意見書等で

考え方を位置付けていければと思います。また、制服については、事務局で引き

続き準備を進め、その進捗状況はこの部会にその都度情報提供していきたいと思

います。最後に、次回についてですが、新校区検討部会の次回会議では、登別中

学校の特色ある教育について、統合後の学校でどのように取り組んでいくのかに

関し協議する予定としております。議論する項目については、登別中学校区検討

部会で、まずは熊舞と鬼みこしをテーマにしたいということで考えがまとまって

おりますので、その二つについて協議していくことになります。なお、次回会議

の日程についてですが、年度末ということもあり、部会員の皆さんはもちろん、

事務局の対応も難しくなってきますので、４月以降の開催を予定しております。

少し先の話になりますが、詳細につきましては、あらためて事務局から連絡させ

ていただきます。また、これまでの議論で、校名、校歌、校章、制服の取り扱い

について考え方がまとまり、もう一方の登別中学校区検討部会では、通学方法は

スクールバスということで考え方がまとまっておりますので、双方の部会から学

校統合委員会本体に中間報告を行っていただこうと考えております。このため、

３月上旬を目途に、学校統合委員会本体の２回目の会議を開催したいと思ってお

ります。学校統合委員会の本体の委員も兼ねている方には、あらためて日程等に
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ついて連絡させていただきますのでよろしくお願いいたします。 

 

○部 会 長  事務局より、次回会議などについて説明がありましたが、これに関し委員の皆

さんから質問などはありますか？  

 

（なしの声あり） 
 

○部 会 長   無いようですので、これで「第３回新校区検討部会」を終了いたします。皆さ

ん、長時間にわたりありがとうございました。 


